

# 南阳卫生健康体育动态

2025 年第 56 期

南阳市卫健体委办公室

2025 年 6 月 26 日

---

南阳市卫健体委调研邓州医养结合工作。6 月 17 日，南阳市卫健体委党组书记、主任顾理带领调研组赴邓州市开展医养结合专项调研。调研组先后走访立源养老中心与邓州市人民医院医养康复中心，重点了解医养服务模式、运营机制及老年人生活医疗保障体系。在立源养老中心，调研组对其“医疗资源与养老服务高效转换”的运营模式表示肯定；在市人民医院医养康复中心，调研组特别关注该院依托医共体平台构建的“全链式医养服务体系”。座谈会上，调研组对邓州市医养结合工作的推进力度给予高度评价，强调医养结合是满足老龄化社会需求的重要民生工程，需以“高站位规划、高质量落实”推动服务升级。针对下一步工作，调研组提出：一是以群众满意为导向，聚焦特殊老年群体需求；二是强化政府保障，在政策、资金等方面精准发力；三是立

足实际创新，探索“急救+康养”新模式；四是主动延伸服务，运用智慧手段提升便捷度；五是发挥医共体龙头作用，推动服务下沉。邓州市将以此次调研为契机，进一步延伸基层服务网络，力争打造医养结合示范标杆，为应对人口老龄化提供“邓州方案”。

（邓州市卫生健康委）

**内乡县深入开展6·14世界献血者日活动。**6月14日，内乡县庆祝2025年6·14世界献血者日活动在邮政广场举行。内乡县无偿献血委员会副主任、县卫健委主任蔡如谱，县无偿献血办公室主任冯文奎，红十字会办公室主任赵荣才出席现场，对无偿献血志愿服务和如何做好公民无偿献血动员进行指导。蔡如谱要求，各医疗机构要切实履行好无偿献血工作职责，加大对无偿献血支持和宣传力度，树立“以献血者为中心”的服务理念，优化服务流程，改善献血环境，提高无偿献血者的获得感和满意度。活动期间，各医疗机构通过悬挂宣传横幅，设立无偿献血咨询台，发放宣传资料和无偿献血倡议书，利用院内外显示屏，微信公众号积极宣传无偿献血知识，南阳市中心血站大力支持此次活动，安排采血车在现场进行无偿献血指导和采集。此次活动吸引了大量爱心人士踊跃参加无偿献血，共计采集106人次。

（内乡县卫生健康委）

**卧龙区探索医养结合模式，守护老年人幸福生活。**近年来，卧龙区通过规划引领，探索建立了“医疗集团+镇（街道）医养

服务中心+村（社区）医养服务站+家庭”的全链式医养结合服务体系。目前，全区纳入全国医养结合管理信息系统机构 15 家、床位 1147 张，创建省市级老年友善医疗机构 33 个，全国示范性老年友好型社区 3 个。一是充分发挥南阳市第一人民医院医疗健康服务集团的统筹作用，成立医养结合管理委员会，优化医养服务体系，19 个镇街道因地制宜，持续推进医养服务中心建设。目前，全区拥有“两院一体”单位 8 家、“医养签约”单位 10 家、“托管运营”单位 1 家，实现乡镇（街道）级医养结合服务全覆盖。二是以医养结合机构为依托，以家庭病床、家庭医生签约服务和“豫健护理到家”为抓手，为失能老人提供上门服务。截止目前，共成立 68 个家庭病床服务团队，设置家庭病床 230 张，入户服务 300 余人次；全区 344 个家庭医生团队共 1161 人，规范管理 65 岁及以上老人 6.8 万人。

（卧龙区卫生健康委）

**示范区组织召开 2025 年健康素养监测调查工作启动会。**6 月 23 日，示范区卫健中心组织召开 2025 年示范区居民健康素养监测调查启动暨培训会。各乡、街道卫生健康工作分管领导、卫健办主任，卫生院、社区卫生服务中心分管院长、健康素养协调员、调查员、质控员及数据管理员，相关村居联络员等 20 余人参加会议。培训会聚焦监测核心环节，对年度监测目标、全流程执行方法、专用软件操作规范及质量控制关键点进行了系统讲解与培训。会议强调，居民健康素养监测数据是科学评估居民健康

素养水平的重要依据，各单位要提高认识、强化责任、精心组织，严格按照方案要求保质保量完成监测任务。通过本次培训，全体与会人员深化了对居民健康素养监测工作重要性的认识，清晰掌握了自身职责与工作流程，为后续监测工作的规范、有序、高效开展奠定了坚实基础，为健康南阳建设提供科学数据支撑。

（示范区卫健中心）

**深化调研座谈，赋能生物医药产业高质量发展。**6月20日，省卫健委生物医药产业链专班领导一行赴镇平利欣制药开展专项调研。南阳市卫健体委一级调研员陈少禹及镇平县委、县政府、县卫健委相关领导陪同。调研组实地考察了利欣制药高端智能化生产车间。省调研组对公司在智能制造技术应用、精益化生产管理及严守药品安全质量关方面取得的显著成效给与充分肯定，对利欣制药在推进药品生产智能化升级、保障药品供应及为社会所做的贡献给予了高度称赞，要求利欣公司要持续发挥龙头带动作用，加强科技创新，严守安全底线，保障高质量发展。调研组指出，省、市产业链专班要持续加强对生物医药企业支持和帮助，强化对利欣制药这样有潜力的龙头企业、重点项目的培育和支持，落实好省、市、县各项帮扶政策，持续开展各级“产销对接”活动，推动全省生物医药产业高速发展。市、县生物医药产业链专班负责人表示，下一步要持续加强服务，在政策扶持、人才引育、市场拓展等方面提供全方位保障，助力产业发展。

（委生物医药产业链专班）

**南阳市举办 2025 年度职业病防治项目培训班。**6 月 24 日至 25 日，南阳市卫健体委举办 2025 年职业病防治项目培训班，全面推进全市职业病防治项目工作提质增效，强化项目质量控制与管理，确保年度目标任务高质量完成。会议指出，在工业化加速、新业态不断涌现的背景下，职业病防治工作具有重要意义。各地各单位要精心组织实施，按时完成任务，为保障劳动者健康权益提供坚实支撑。会议强调，加强管理是保障项目质量的关键，各部门要明确职责，严格把控质量标准；同时抓好培训工作，落实“三统筹”“四到位”，确保职业健康各项工作顺利推进。会议要求，全市职业健康战线人员要统一思想、凝聚共识，高效推进 2025 年项目工作；职业健康专业队伍要戮力同心，担当作为，为南阳市职业健康事业再创佳绩贡献力量。会议强调，要强化数据应用，通过数据分析提升职业病防治决策水平。各县市区卫健委、疾控中心、监督所分管负责同志、科室负责人及业务骨干等 120 余人参加培训。

（委职业健康科）

**南阳考点 2025 年医师资格技能考试圆满收官。**南阳考点 2025 年国家医师资格实践技能考试于 6 月 21 日圆满结束。本次考试共承接临床、口腔类别考生 5800 余名，较去年增长 3.4%，在南阳医专和市口腔医院两个基地同步完成。考试组织呈现三大特点：**一是**多维度保障体系筑牢考试防线。在省医考领导小组指导下，市卫健体委联合公安、电力、保密等部门建立应急协作机

制，部署警力维护治安、应急发电车保障供电、无线电监测车屏蔽干扰，并净化考点周边环境。二是多层次巡考监督与考务规范并行。考前开展保密安全、舆情防控等全流程演练；考中执行“人脸识别+金属探测”双安检、“双人双锁+24小时值守”试卷管理及全程监控，落实“双考官签字”评分制度。三是创新性服务举措彰显人文温度。设置文旅宣传展台推介南阳特色资源，开通行动不便考生绿色通道，提供低血糖应急食品，针对强降雨及高温天气发布预警提示。通过此次实践技能考试的考生将进入医学综合考试备考阶段，南阳市将持续优化考务组织，助力医疗卫生人才队伍建设。

（市人口发展与卫生健康服务中心）

**南阳市第六人民医院走进养老院开展中医健康活动。**6月23日，南阳市第六人民医院专家团队走进金鹏养老院，开展“传承中医养生智慧 守护银龄健康温度”健康宣教暨义诊活动，为38位长者送去贴心服务。中医专家以《中医养生与老年健康》为题，讲解关节疼痛、失眠等常见问题的中医调养方法，并现场示范穴位按摩，指导长者按压足三里、内关穴等保健穴位。护理团队教授“中医清肺操”，通过8个简单动作帮助长者清肺排浊。义诊环节，医护团队分组提供血压测量、体质辨识及中医特色治疗。医务人员为高血压患者调整用药建议，护理人员为大椎穴放血缓解咽喉疼痛。活动共发放健康宣传品100余份，完成放血、贴敷等治疗20余人次。长者们纷纷表示，在家门口就能享受专业中

医服务，既暖心又实用。未来，医院将持续开展此类活动，推动优质中医资源下沉，为老年群体提供更便捷的健康保障。

（南阳市第六人民医院）

**南阳市第八人民医院开展健康讲座进社区活动。**近日，南阳市第八人民医院组织开展健康讲座进社区活动。活动聚焦“中医治疗老年膝关节病”主题，通过医学理论讲解、典型病例分析与互动答疑等形式，为社区居民带来一场实用生动的健康科普课堂。活动中，市八院中医骨伤科主任王海军从膝关节结构、老年膝关节病的临床表现、损伤因素、中医治疗方法、饮食生活方式调整等多方面一一剖析讲解，结合多个典型案例，让大家更直观理解。现场居民积极提问，王海军耐心解答，给出专业建议和健康指导。通过膝关节病健康知识宣讲，让前来参加活动的居民群众了解了常见的膝关节疼痛问题和中医治疗方式，掌握了膝关节保养方法，大家纷纷表示将在日常生活中注意保护膝关节，采取科学的保养方法。市八院将持续以群众需求为导向，开展各类健康宣传活动，帮助群众学习健康知识，促进健康素养水平不断提升。

（南阳市第八人民医院）

---

**报：**市委、市人大、市政府、市政协领导。

**送：**省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

**发：**各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：何楠

审核：王风